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各市（含定州、辛集市）人民政府，雄安新区管委会，省政府有关部门：
《河北省推动“人工智能+”行动计划（2025—2027年）》已经省政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
河北省人民政府办公厅
2025年10月6日




河北省推动“人工智能+”行动计划
（2025—2027年）
为贯彻落实国家“人工智能+”行动，充分发挥我省算力规模领先、产业基础雄厚、应用场景丰富、市场空间巨大等优势，推动人工智能与经济社会各行业领域广泛深度融合，以产业、教育、科技、民生、治理等领域为重点，全面赋能我省八大重点产业，一体推进研发攻关、应用迭代和生态培育，打造系列应用场景，打通行业与人工智能融合壁垒，深化京津冀人工智能产业协同，因地制宜发展新质生产力，构筑我省高质量发展的强大动能，结合实际，制定本行动计划。
一、推动重点领域应用
（一）人工智能+钢铁。围绕高端钢铁新材料研发设计、关键工序中试验证、生产制造过程控制、能源利用效率提升、产品缺陷智能检测及质量管控等关键场景，支持企业开发钢铁行业大模型，打造云边端全栈自主可控的高价值场景创新应用解决方案，实现我省钢铁企业转型升级，引领全国钢铁行业智能化发展。
（二）人工智能+化工。面向流程工艺优化、生产安全管理、环保监测等创新应用场景，支持企业开发化工行业大模型，推进化工数据处理、流程仿真优化、化学机理挖掘、园区智能监控等关键技术攻关，系统推进全产业链升级，打造世界一流化工产业链。
（三）人工智能+汽车制造。围绕辅助驾驶、智能座舱、智能制造、车路云协同、产品全生命周期质量管控等关键创新应用场景，支持企业开发智能制造大模型，在辅助驾驶系统研发与验证、多模态交互系统、智能工厂升级、数字孪生运维等方面开展人工智能技术创新应用，推动我省汽车产业智能化、绿色化、高端化转型。
（四）人工智能+机器人。围绕打造深度智能驱动、注重实际功能的机器人产业，支持机器人企业联合人工智能企业开展垂直大模型关键技术攻关，提升机器人的环境感知、任务规划、行为控制、人机交互、自主学习等能力。支持企业、高校院所共建机器人训练场，搭建基于应用场景的大模型训练数据库，提升机器人产品可靠性和智能化水平。
（五）人工智能+新能源。聚焦风电场智能监控、光伏运维优化、储能全周期管理等关键创新场景，支持企业开展风电场风速风向预测、光伏电站自动清洗、储能设备分析和寿命预测等技术攻关，加快智能调度和储能技术的创新应用，为全国能源结构低碳转型提供河北经验。
（六）人工智能+农业。充分挖掘智慧植保、智慧育种、品质与病害鉴定等方面人工智能创新应用场景，鼓励支持种植养殖企业、农业社会化服务企业与人工智能研发企业、科创平台等联合创新，开展农田自适应感知、表型精准识别、育种策略分析、农机行为控制等人工智能技术应用开发，支持有条件的地区打造智慧农场、牧场，筑牢我省农业高质量发展数字底座。
（七）人工智能+教育。加强国家和省中小学人工智能教育基地建设，鼓励有条件的地区搭建新型学习空间，创新教与学支持服务方式，提升学生人工智能素养。省属骨干高校率先推动大模型在教育教学场景中的落地应用，探索个性化教学、精准化管理和智能化服务的创新模式。
（八）人工智能+医药健康。充分挖掘药物研发、药品制造、中医药发掘传承、成药性评价等创新应用场景，鼓励企业开展分子结构预测、智能组方优化、古药方数字化解析等关键技术攻关，助力我省医药产业创新能力提升。面向医疗服务、中医药特色、健康管理、公共卫生服务、医保辅助审核质控、医学科研等领域，支持我省医疗资源攻关医学影像数据智能分析、临床专病智能辅助决策、智能病历质控等关键场景，推动人工智能在医疗卫生领域的创新应用，重塑医疗卫生服务模式。
（九）人工智能+商贸物流。聚焦大宗商品交易、智能供应链、高效运输网络、智慧仓储管理等关键创新应用场景，鼓励开发商贸物流行业大模型，开展优化库存管理、运输路线规划、货物存取序列排序、配送资源分配等人工智能技术应用开发，为行业提供数字化转型“新基建”。
（十）人工智能+交通。围绕道路安全、智慧交管、自动驾驶等核心创新应用场景，支持企业开发交通领域大模型，开展无人机交通执法、高速车路云一体化、高速路段智慧道路巡检、码头堆场管理、港航数字化管理等技术攻关与应用示范，加快交通强省、临港产业强省建设。
（十一）人工智能+社会治理。加强人工智能在安全生产监管、防灾减灾救灾、环境监测感知、公共安全预警、社会治安管理、市场监管等方面的应用，围绕耕地保护、环境监测、矿山管理、危化监测、尾矿库监管、“三品一特”监管、知识产权保护、公平竞争审查等关键业务场景，探索实施穿透式监管和非现场监管，提升监测预警、监管执法、指挥决策、现场救援、社会动员等工作水平，切实推动监管治理体系和社会治理能力现代化水平跃升。
（十二）人工智能+多领域创新应用。探索人工智能牵引、多学科融合的科研范式，支持人工智能在自然科学、人文科学、社会科学领域应用，在生物医药、新材料等重点产业创新应用中推广“人类智能+机器智能”研发模式。推动人工智能在批发零售、餐饮住宿、文化旅游等商业场景应用，开展营销创意生成、多模态广告优化、消费风险预警、旅游行程规划等场景建设。加强“人工智能+互联网治理”，提升风险防御能力，营造清朗有序的网络空间环境。丰富和深化政务、商务、金融、法律、国际合作等多领域创新应用实践，打造具有河北特色的人工智能原生应用创新生态。
二、强化创新应用示范
聚焦我省数据资源丰富、产业体系完备的优势地区，打造人工智能创新发展引领区，加速推进人工智能规模化落地。雄安新区加快建设人工智能公共研发平台、雄安人工智能研究院、人工智能综合实训基地、人工智能产业园，构建开放化、全栈式产业生态格局。廊坊市加快京津冀智能算力走廊节点建设，推动人工智能技术与现代商贸物流、电子信息、健康养老、低空经济等产业深度融合。石家庄、保定、唐山、张家口等地发挥应用场景丰富、数据标注基地、算力中心聚集等优势，推动人工智能与大众消费、智能制造、体育文旅、新能源等特色产业深度融合。
三、强化支撑能力建设
（一）夯实算力供给基础。统筹算力基础设施规划布局，着力推进张家口—廊坊算力供给廊道建设，加快打造环京地区智能算力集聚区。推动建设京津冀公共算力服务平台，鼓励政府、高校院所、医院、小微企业等通过云服务使用智能算力，以算力入股、算力共享、算力错峰等业务模式推动闲置算力资源整合。
（二）加强数据体系建设。鼓励企业提供高质量数据产品和专业化数据服务，推出一批高质量数据集和语料库，推动可信数据空间运营者与数据服务方开展价值协同和业务合作。支持设立数据业务独立经营主体，加大公共数据授权运营，推动公共数据与社会数据高效融合利用。加快建设保定国家数据标注基地。
（三）搭建应用赋能平台。建设一批省级工程研究中心、制造业创新中心、技术创新中心等创新平台。建强用好河北省算力产业技术研究院等成果转化与产业化平台，支持建设“人工智能+”产业创新中心等赋能型平台，推动人工智能技术赋能共性技术攻关、科学设备研发、中试平台搭建。
（四）梯度引育优质企业。引育一批科研实力强、竞争力强、品牌知名度高的创新型企业，认定一批创新和成果转化能力强、成长性好的高新技术企业，孵化一批科技属性强、发展潜力大的科技型中小企业，争创一批国家级专精特新“小巨人”，加速推动人工智能产业集聚融合发展。
（五）加大人才引育力度。加强人工智能领域高端人才的交流引进，完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制。鼓励高校设立交叉学科，调整优化高校学科设置，推进人工智能全学段教育和全社会通识教育，加强高技能人才培养。打造一批人工智能产业孵化器，加速集聚人工智能领域专业人才和团队。
四、工作要求
（一）加强组织协同。充分发挥省推进人工智能产业发展协调机制作用，统筹推动行动计划实施，组织开展创新应用示范项目建设。各行业部门要强化系统思维，统筹行业优势创新资源，抓好工作落实。推动京津冀在大模型开发、场景应用、算力供给、数据集建设等方面深化合作，形成错位互补的产业发展格局。
（二）优化产业生态。实施省级科技计划专项支持人工智能创新应用技术攻关和创新产品研发。支持设立省级人工智能产业创投基金。利用超长期特别国债、新型政策性金融工具等政策，支持一批优质项目建设。鼓励开展人工智能高水平展会、赛事、论坛等活动，搭建产业交流合作平台。
（三）加强安全监管。尊重人工智能产业发展规律，保障个人隐私和数据安全，依法防范和打击违法行为，构建安全有序发展环境。严格落实生成式人工智能服务分级分类管理及安全评测制度，支持第三方独立机构开展大模型应用常态化评测工作。优化完善大模型备案机制，做好大模型服务上线前和使用过程中的安全风险评估。

